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Objetivo e Metodologia  

Objetivo 

Mapear as opiniões e as percepções da população sobre diversos aspectos de investimentos, Previdência Social, 

previdência complementar e planejamento para a aposentadoria. 

Metodologia 

O Instituto FSB Pesquisa entrevistou 2.045 pessoas com idade a partir de 16 anos, em 152 municípios sorteados 

com controle de porte populacional. As entrevistas foram presenciais, domiciliares e aplicadas por meio de 

tablets, observando a estratificação de público dividida em sexo, idade e PEA. A margem de erro é de 2pp, com 

intervalo de confiança de 95%. 

Coleta de dados 

Os dados foram coletados dos dias 8 de novembro a 13 de novembro de 2018, por meio de entrevistas pessoais.  
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Perfil dos Entrevistados 
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Economia 



Pergunta: (PARA TODOS) Vamos começar falando a respeito da SUA SITUAÇÃO FINANCEIRA. Você diria que o dinheiro que você ganha é: (ESTIMULADA E ÚNICA) 
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Pergunta: (PARA TODOS) Vamos começar falando a respeito da SUA SITUAÇÃO FINANCEIRA. Você diria que o dinheiro que você ganha é: (ESTIMULADA E ÚNICA) 
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Percepção da situação financeira (por perfil) 

Mais do que 

suficiente para 

sobreviver 

Exatamente o que 

você precisa 

Insuficiente, às 

vezes falta 

Muito pouco, 

trazendo muitas 

dificuldades 

NS NR 

Geral 6% 31% 44% 19% 1% 0% 

Sexo 
Masculino 6% 33% 44% 16% 1% 0% 

Feminino 5% 28% 44% 22% 1% 0% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 5% 43% 38% 12% 2% 1% 

25 a 34 anos 6% 33% 48% 12% 0% 0% 

35 a 44 anos 7% 30% 48% 14% 1% 0% 

45 a 54 anos 6% 27% 45% 21% 1% 0% 

55 a 64 anos 3% 29% 43% 24% 0% 1% 

Mais de 65 anos 6% 29% 41% 23% 1%  0% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
6% 17% 41% 35% 1%  0% 

Ensino Fundamental 2% 25% 46% 26% 1% 1% 

Ensino Médio 4% 34% 47% 14% 1% 0% 

Ensino Superior 16% 41% 36% 7%  0% 0% 

Sindicalizado 
Sim 12% 36% 37% 14% 0% 0%  

Não 4% 29% 45% 20% 1% 0% 

Religião 

Católico 6% 32% 43% 19% 0% 0% 

Evangélico 5% 29% 46% 18% 1% 0% 

Outros 7% 29% 44% 19% 1% 0% 



Percepção da situação financeira (por perfil) 

Mais do que 

suficiente para 

sobreviver 

Exatamente o que 

você precisa 

Insuficiente, às 

vezes falta 

Muito pouco, 

trazendo muitas 

dificuldades 

NS NR 

Geral 6% 31% 44% 19% 1% 0% 

Região 

Norte/Centro-

Oeste 
3% 24% 54% 18% 1% 0% 

Nordeste 2% 25% 40% 33% 1%  0% 

Sudeste 10% 36% 41% 11% 1% 0% 

Sul 4% 30% 48% 18%  0%  0% 

Condição do 

município 

Capital 8% 28% 42% 20% 2% 0% 

Região 

Metropolitana 
1% 23% 59% 16% 0% 0% 

Interior Grande 6% 32% 42% 20% 0%  0% 

Interior Médio 6% 35% 41% 17% 0% 0% 

Interior Pequeno 6% 32% 42% 20% 0%  0% 

INSS 
Sim 9% 33% 44% 14%  0% 0% 

Não 4% 29% 44% 22% 1% 0% 

Atividade 

Ativos 6% 33% 46% 15% 1% 0% 

Desempregados  0% 23% 45% 30% 1% 1% 

Aposentados 7% 27% 39% 27% 0%  0% 

Outros 3% 28% 40% 25% 3% 1% 



Percepção da situação financeira (por perfil) 

Mais do que 

suficiente para 

sobreviver 

Exatamente o que 

você precisa 

Insuficiente, às 

vezes falta 

Muito pouco, 

trazendo muitas 

dificuldades 

NS NR 

Geral 6% 31% 44% 19% 1% 0% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 3% 14% 50% 32% 1%  0% 

De 1 até 2 S.M. 2% 23% 48% 26% 1% 0% 

De 2 até 5 S.M. 7% 36% 46% 11%  0% 0% 

De 5 até 10 S.M. 14% 57% 26% 3%  0%  0% 

Acima de 10 S.M. 37% 42% 21%  0% 0%   0% 

Raça/cor 

Branca 8% 36% 41% 14% 0% 0% 

Preta 6% 26% 48% 20% 0%  0% 

Parda 4% 29% 45% 20% 1% 0% 

Amarela 8% 32% 40% 17% 3% 0% 

Indígena  0% 25% 40% 35% 0%   0% 

Outros 2% 16% 43% 37%  0% 2% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 7% 34% 44% 14% 0% 0% 

Não 5% 23% 43% 27% 1% 0% 



Gastos e endividamento 
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Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vou ler alguns tipos de despesas mensais e gostaria que você dissesse sim ou não sobre ter cada um deles: 

(ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO; RANDOMIZAR) 

Despesas mensais mais citadas pelos entrevistados 

75% 
dos entrevistados dizem 

ter ao menos algum 

tipo de dívida 
(pagamento de dívidas/empréstimos 

ou financiamentos) 



Despesas mensais mais citadas pelos entrevistados 

(apenas entre quem tem alguma dívida) 

(por perfil) 

Possui alguma 

dívida 

Geral 75% 

Sexo 
Masculino 46% 

Feminino 54% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 8% 

25 a 34 anos 15% 

35 a 44 anos 14% 

45 a 54 anos 25% 

55 a 64 anos 14% 

Mais de 65 anos 25% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
9% 

Ensino Fundamental 33% 

Ensino Médio 37% 

Ensino Superior 21% 

Sindicalizado 
Sim 22% 

Não 77% 

Religião 

Católico 58% 

Evangélico 24% 

Outros 18% 

Possui alguma 

dívida 

Geral 75% 

Região 

Norte/Centro-

Oeste 
15% 

Nordeste 26% 

Sudeste 43% 

Sul 17% 

Condição do 

município 

Capital 27% 

Região 

Metropolitana 
12% 

Interior Grande 20% 

Interior Médio 20% 

Interior Pequeno 21% 

INSS 
Sim 38% 

Não 61% 

Atividade 

Ativos 68% 

Desempregados 4% 

Aposentados 21% 

Outros 8% 

*% de coluna 

*% de coluna 



Possui alguma 

dívida 

Geral 75% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 19% 

De 1 até 2 S.M. 29% 

De 2 até 5 S.M. 40% 

De 5 até 10 S.M. 10% 

Acima de 10 S.M. 3% 

Raça/cor 

Branca 31% 

Preta 16% 

Parda 47% 

Amarela 3% 

Indígena 1% 

Outros 3% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 74% 

Não 20% 

Despesas mensais mais citadas pelos entrevistados 

(apenas entre quem tem alguma dívida) 

(por perfil) 

*% de coluna 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM TEM ALGUM TIPO DE DÍVIDA) E, pensando na sua renda e em quanto você gasta para pagar mensalmente suas dívidas, empréstimos e/ou 

financiamentos, você se considera muito endividado, endividado, mais ou menos endividado ou pouco endividado? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=1528 

Nível de endividamento 

(apenas para quem tem alguma dívida) 

13% 20% 29% 36% 2% 
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Pergunta: (APENAS PARA QUEM TEM ALGUM TIPO DE DÍVIDA) E, pensando na sua renda e em quanto você gasta para pagar mensalmente suas dívidas, empréstimos e/ou 

financiamentos, você se considera muito endividado, endividado, mais ou menos endividado ou pouco endividado? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=1528 

Nível de endividamento 

(apenas para quem tem alguma dívida) 
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Nível de endividamento 

(por perfil) 

Muito endividado Endividado 
Mais ou menos 

endividado 
Pouco endividado NS NR 

Geral 13% 20% 29% 36% 1% 1% 

Sexo 
Masculino 10% 18% 30% 40% 0% 2% 

Feminino 15% 21% 29% 33% 1% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 7% 14% 25% 52% 1% 2% 

25 a 34 anos 10% 18% 34% 37% 0% 0% 

35 a 44 anos 11% 26% 35% 27% 0% 1% 

45 a 54 anos 14% 22% 30% 32% 1% 2% 

55 a 64 anos 19% 20% 22% 36%  0% 3% 

Mais de 65 anos 12% 16% 28% 41% 1% 2% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
21% 19% 29% 31% 0%  0%  

Ensino Fundamental 12% 18% 32% 36% 0% 1% 

Ensino Médio 13% 23% 27% 35% 1% 0% 

Ensino Superior 8% 15% 30% 41% 1% 5% 

Sindicalizado 
Sim 11% 21% 33% 33% 1% 1% 

Não 13% 19% 28% 37% 0% 2% 

Religião 

Católico 10% 19% 32% 37% 1% 1% 

Evangélico 14% 20% 30% 35% 1% 1% 

Outros 19% 23% 20% 36%  0% 3% 



Muito endividado Endividado 
Mais ou menos 

endividado 
Pouco endividado NS NR 

Geral 13% 20% 29% 36% 1% 1% 

Região 

Norte/Centro-

Oeste 
13% 20% 19% 49%  0%  0% 

Nordeste 13% 17% 33% 34% 1% 1% 

Sudeste 12% 23% 31% 30% 1% 3% 

Sul 13% 13% 28% 43%  0% 2% 

Condição do 

município 

Capital 18% 19% 28% 31% 0% 3% 

Região 

Metropolitana 
15% 16% 25% 41% 1% 1% 

Interior Grande 12% 16% 28% 43%  0% 1% 

Interior Médio 6% 20% 37% 35% 1% 1% 

Interior Pequeno 11% 25% 28% 35% 0% 1% 

INSS 
Sim 13% 20% 31% 35% 0% 1% 

Não 12% 19% 29% 38% 1% 2% 

Atividade 

Ativos 13% 21% 31% 33% 0% 1% 

Desempregados 15% 15% 19% 49% 2% 0%  

Aposentados 12% 15% 27% 42% 1% 3% 

Outros 8% 21% 23% 45% 1% 3% 

Nível de endividamento 

(por perfil) 



Muito endividado Endividado 
Mais ou menos 

endividado 
Pouco endividado NS NR 

Geral 13% 20% 29% 36% 1% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 17% 17% 27% 37% 1% 1% 

De 1 até 2 S.M. 11% 20% 31% 34% 0% 2% 

De 2 até 5 S.M. 12% 22% 30% 33% 1% 2% 

De 5 até 10 S.M. 6% 15% 31% 47%  0% 2% 

Acima de 10 S.M. 7% 7% 35% 49%  0% 2% 

Raça/cor 

Branca 12% 21% 25% 39% 1% 3% 

Preta 17% 18% 27% 36%  0% 2% 

Parda 10% 20% 33% 35% 1% 1% 

Amarela 26% 15% 30% 28%  0%  0% 

Indígena 35% 6% 18% 41%  0%  0% 

Outros 15% 13% 43% 30%  0%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 11% 20% 30% 36% 1% 2% 

Não 17% 19% 30% 33% 1% 0% 

Nível de endividamento 

(por perfil) 



Poupança 



Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vamos falar sobre juntar dinheiro. Ao final de cada mês, você consegue poupar algum dinheiro, sim ou não? Se sim, sempre, 

frequentemente, às vezes ou raramente? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Frequência que poupa dinheiro 

7% 6% 19% 15% 51% 2% 
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Sim, sempre Sim, frequentemente Sim, às vezes Sim, raramente Não NS/NR



Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vamos falar sobre juntar dinheiro. Ao final de cada mês, você consegue poupar algum dinheiro, sim ou não? Se sim, sempre, 

frequentemente, às vezes ou raramente? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Frequência que poupa dinheiro 
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Frequência que poupa dinheiro 

(por perfil) 

Sim, sempre Sim, frequentemente Sim, às vezes Sim, raramente Não NS NR 

Geral 7% 6% 19% 15% 51% 1% 1% 

Sexo 
Masculino 9% 7% 20% 15% 47% 0% 1% 

Feminino 6% 5% 18% 15% 54% 1% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 7% 9% 21% 16% 45% 1% 1% 

25 a 34 anos 6% 9% 25% 16% 43% 0% 1% 

35 a 44 anos 7% 7% 20% 18% 46% 0% 1% 

45 a 54 anos 9% 7% 21% 11% 52% 0% 1% 

55 a 64 anos 6% 2% 15% 16% 58%  0% 3% 

Mais de 65 anos 7% 5% 16% 15% 55% 1% 1% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
5%  0% 8% 13% 70% 2% 2% 

Ensino Fundamental 7% 4% 16% 14% 58% 0% 1% 

Ensino Médio 6% 6% 21% 18% 47% 0% 1% 

Ensino Superior 11% 13% 27% 10% 37%  0% 1% 

Sindicalizado 
Sim 8% 9% 27% 14% 40% 1% 1% 

Não 7% 6% 17% 15% 54% 0% 1% 

Religião 

Católico 7% 6% 20% 15% 50% 1% 1% 

Evangélico 7% 6% 20% 12% 55%  0% 1% 

Outros 9% 6% 17% 17% 48% 1% 1% 



Sim, sempre 
Sim, 

frequentemente 
Sim, às vezes Sim, raramente Não NS NR 

Geral 7% 6% 19% 15% 51% 1% 1% 

Região 

Norte/Centro-

Oeste 
8% 3% 19% 20% 51%  0% 0% 

Nordeste 4% 4% 18% 11% 61% 0% 1% 

Sudeste 9% 9% 16% 12% 51% 1% 1% 

Sul 7% 4% 29% 24% 34% 1% 1% 

Condição do 

município 

Capital 8% 5% 19% 15% 50% 1% 3% 

Região 

Metropolitana 
8% 4% 12% 15% 60% 1% 0% 

Interior Grande 7% 9% 21% 12% 51%  0% 0% 

Interior Médio 7% 5% 20% 15% 52%  0% 1% 

Interior Pequeno 6% 7% 21% 17% 47% 0% 1% 

INSS 
Sim 9% 9% 26% 15% 40% 0% 0% 

Não 6% 4% 16% 15% 57% 1% 1% 

Atividade 

Ativos 8% 7% 22% 15% 46% 0% 1% 

Desempregados 2% 4% 10% 14% 67%  0% 3% 

Aposentados 8% 5% 16% 15% 54% 2% 1% 

Outros 3% 2% 15% 10% 69% 1% 2% 

Frequência que poupa dinheiro 

(por perfil) 



Sim, sempre 
Sim, 

frequentemente 
Sim, às vezes Sim, raramente Não NS NR 

Geral 7% 6% 19% 15% 51% 1% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 4% 1% 10% 11% 70% 2% 2% 

De 1 até 2 S.M. 4% 3% 16% 20% 55%  0% 2% 

De 2 até 5 S.M. 8% 7% 25% 14% 45%  0% 0% 

De 5 até 10 S.M. 16% 19% 33% 14% 19%  0%  0% 

Acima de 10 S.M. 34% 27% 11% 14% 14%  0%  0% 

Raça/cor 

Branca 11% 6% 22% 17% 42% 0% 1% 

Preta 6% 7% 18% 14% 54% 1% 1% 

Parda 5% 6% 19% 14% 54% 0% 1% 

Amarela 5% 12% 20% 3% 59%  0% 0% 

Indígena 21% 5% 11% 5% 58%  0% 0%  

Outros 0% 0%  4% 12% 76% 4% 4% 

Possui conta 

em banco? 

Sim 9% 8% 24% 16% 42% 0% 1% 

Não 4% 2% 9% 12% 70% 1% 3% 

Frequência que poupa dinheiro 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Quantos reais você costuma poupar por mês, aproximadamente? (ESPONTÂNEA) N=967 

22% 

47% 

16% 

8% 

1% 

6% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Menos de R$ 100

De R$ 100,01 a R$ 300

De R$ 300,01 a R$ 500

De R$ 500,01 a R$ 700

De R$ 700,01 a R$ 900

Acima de R$ 900

Valor poupado por mês, segundo os entrevistados 

(apenas quem poupa algum dinheiro) 

Média 

R$ 341 



Valor poupado por mês, segundo os entrevistados 

(por perfil) 

Menos de R$ 

100 

De R$ 100,01 a R$ 

300 

De R$ 300,01 

a R$ 500 

De R$ 500,01 

a R$ 700 

De R$ 700,01 a 

R$ 900 

Acima de R$ 

900 

Geral 22% 47% 16% 8% 1% 6% 

Sexo 
Masculino 16% 44% 21% 10% 1% 8% 

Feminino 29% 49% 11% 6% 1% 4% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 28% 50% 13% 6% 1% 2% 

25 a 34 anos 20% 50% 11% 10% 1% 8% 

35 a 44 anos 24% 40% 17% 9% 1% 8% 

45 a 54 anos 19% 43% 22% 9% 0%  6% 

55 a 64 anos 20% 53% 16% 6% 1% 5% 

Mais de 65 anos 23% 48% 15% 6% 1% 6% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
38% 50% 9% 4%  0% 0% 

Ensino Fundamental 24% 49% 13% 7% 1% 5% 

Ensino Médio 25% 54% 13% 5% 0% 2% 

Ensino Superior 11% 33% 25% 14% 1% 15% 

Sindicalizado 
Sim 16% 52% 16% 9% 0% 7% 

Não 24% 45% 16% 8% 1% 6% 

Religião 

Católico 22% 44% 17% 9% 1% 7% 

Evangélico 26% 47% 15% 7% 0% 4% 

Outros 17% 57% 14% 6% 1% 5% 



Menos de R$ 

100 

De R$ 100,01 a 

R$ 300 

De R$ 300,01 a 

R$ 500 

De R$ 500,01 a 

R$ 700 

De R$ 700,01 a 

R$ 900 

Acima de R$ 

900 

Geral 22% 47% 16% 8% 1% 6% 

Região 

Norte/Centro-

Oeste 
39% 43% 7% 7% 1% 3% 

Nordeste 28% 57% 11% 2%  0% 0% 

Sudeste 11% 44% 23% 10% 2% 11% 

Sul 27% 46% 14% 9%  0% 4% 

Condição do 

município 

Capital 21% 50% 15% 8% 0% 5% 

Região 

Metropolitana 
35% 40% 9% 8% 3% 6% 

Interior Grande 21% 45% 16% 10% 1% 9% 

Interior Médio 19% 48% 20% 7%  0% 6% 

Interior 

Pequeno 
22% 48% 17% 7% 1% 6% 

INSS 
Sim 18% 43% 20% 11% 1% 7% 

Não 25% 50% 13% 5% 1% 6% 

Atividade 

Ativos 19% 46% 17% 9% 1% 7% 

Desempregados 57% 25% 11% 4%  0% 4% 

Aposentados 21% 53% 15% 6% 1% 5% 

Outros 49% 43% 4% 2%  0% 2% 

Valor poupado por mês, segundo os entrevistados 

(por perfil) 



Menos de R$ 

100 

De R$ 100,01 a 

R$ 300 

De R$ 300,01 a 

R$ 500 

De R$ 500,01 a 

R$ 700 

De R$ 700,01 a 

R$ 900 

Acima de R$ 

900 

Geral 22% 47% 16% 8% 1% 6% 

Renda 

familiar 

Até 1 S.M. 42% 50% 4% 4%  0% 1% 

De 1 até 2 

S.M. 
33% 47% 16% 3% 0%  1% 

De 2 até 5 S.M. 17% 51% 18% 8% 2% 4% 

De 5 até 10 S.M. 5% 40% 26% 16% 1% 12% 

Acima de 10 S.M. 5% 16% 3% 24%  0% 51% 

Raça/cor 

Branca 25% 43% 14% 8% 1% 9% 

Preta 24% 52% 13% 8% 1% 3% 

Parda 20% 49% 17% 7% 1% 5% 

Amarela 4% 33% 46% 8%  0% 8% 

Indígena 10% 50% 20% 20%  0%  0% 

Outros 44% 33% 22%  0%  0%  0% 

Possui conta 

em banco? 

Sim 17% 48% 18% 9% 1% 7% 

Não 48% 38% 8% 5%  0% 2% 

Valor poupado por mês, segundo os entrevistados 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Quanto isso representa da sua renda: muito, mais ou menos, pouco ou quase nada?(ESTIMULADA E ÚNICA) N=967 

Impacto da poupança sobre a renda 

10% 39% 37% 11% 3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Muito Mais ou menos Pouco Quase nada NS/NR



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Quanto isso representa da sua renda: muito, mais ou menos, pouco ou quase nada?(ESTIMULADA E ÚNICA) N=967 

Impacto da poupança sobre a renda 

8% 

10% 

10% 

11% 

35% 

39% 

35% 

41% 

45% 

37% 

38% 

36% 

6% 

11% 

14% 

11% 

6% 

3% 

3% 

1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Aposentados

Geral

Desempregados

Ativos

Muito Mais ou menos Pouco Quase nada NS/NR



Impacto da poupança sobre a renda 

(por perfil) 

Muito Mais ou menos Pouco Quase nada NS NR 

Geral 10% 39% 37% 11% 1% 2% 

Sexo 
Masculino 8% 47% 33% 8% 1% 2% 

Feminino 12% 31% 42% 14% 1% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 15% 33% 35% 14% 1% 1% 

25 a 34 anos 12% 43% 34% 8% 1% 1% 

35 a 44 anos 9% 41% 34% 14% 1% 1% 

45 a 54 anos 8% 42% 38% 11% 1%  0% 

55 a 64 anos 8% 40% 41% 8% 2%  0% 

Mais de 65 anos 10% 35% 40% 10%  0% 5% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
9% 39% 41% 7%  0% 4% 

Ensino Fundamental 13% 36% 37% 10% 2% 3% 

Ensino Médio 9% 40% 37% 13% 1% 2% 

Ensino Superior 9% 42% 38% 10% 0% 0% 

Sindicalizado 
Sim 8% 36% 41% 11% 1% 2% 

Não 11% 40% 36% 11% 1% 2% 

Religião 

Católico 10% 43% 33% 11% 1% 2% 

Evangélico 11% 37% 41% 9% 1% 1% 

Outros 8% 30% 47% 14% 0%  1% 



Muito Mais ou menos Pouco Quase nada NS NR 

Geral 10% 39% 37% 11% 1% 2% 

Região 

Norte/Centro-

Oeste 
11% 32% 38% 18% 1% 1% 

Nordeste 12% 44% 33% 7% 1% 2% 

Sudeste 9% 41% 39% 10% 1% 1% 

Sul 9% 37% 39% 11% 1% 4% 

Condição do 

município 

Capital 13% 39% 36% 8% 2% 2% 

Região 

Metropolitana 
6% 32% 43% 13% 0%  6% 

Interior Grande 12% 41% 38% 8% 2% 0%  

Interior Médio 6% 44% 39% 9% 0% 2% 

Interior Pequeno 11% 38% 34% 16% 0% 2% 

INSS 
Sim 10% 40% 39% 10% 1% 0% 

Não 10% 39% 36% 11% 1% 3% 

Atividade 

Ativos 11% 41% 36% 11% 1% 0% 

Desempregados 10% 34% 38% 14% 0%  3% 

Aposentados 8% 35% 45% 6% 0%  6% 

Outros 6% 34% 28% 28% 4% 0%  

Impacto da poupança sobre a renda 

(por perfil) 



Muito Mais ou menos Pouco Quase nada NS NR 

Geral 10% 39% 37% 11% 1% 2% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 23% 29% 37% 11% 0%  0% 

De 1 até 2 S.M. 6% 41% 35% 14% 2% 3% 

De 2 até 5 S.M. 10% 39% 39% 9% 1% 2% 

De 5 até 10 S.M. 9% 41% 43% 6%  0% 1% 

Acima de 10 S.M. 3% 42% 39% 13% 3% 0%  

Raça/cor 

Branca 9% 40% 37% 10% 1% 3% 

Preta 9% 33% 42% 13% 1% 3% 

Parda 12% 42% 35% 10% 0% 0% 

Amarela 4% 16% 68% 8% 4%  0% 

Indígena 20% 40% 30% 10%  0%  0% 

Outros  0% 33% 22% 11%  0% 33% 

Possui conta 

em banco? 

Sim 9% 41% 36% 11% 1% 2% 

Não 13% 32% 42% 10% 2% 2% 

Impacto da poupança sobre a renda 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Com qual desses três perfis de poupadores você mais se identifica: (ESTIMULADA E ÚNICA) N=967 

13% 

25% 

17% 

46% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Reserva uma parte assim que recebe para garantir a
poupança

Deixa de consumir um pouco para poupar uma quantia

Poupa dinheiro apenas quando sobra no final do mês

Retrato dos poupadores 

(só entre quem diz poupar alguma quantia) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Com qual desses três perfis de poupadores você mais se identifica: (ESTIMULADA E ÚNICA) N=967 

Retrato dos poupadores 

(só entre quem diz poupar alguma quantia) 

 

15% 

25% 

25% 

26% 

44% 

25% 

18% 

17% 

9% 

19% 

49% 

46% 

46% 

48% 

26% 

11% 

12% 

13% 

16% 

11% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Outros

Ativos

Geral

Aposentados

Desempregados

Reserva uma parte assim que recebe para garantir a poupança
Deixa de consumir um pouco (restaurante, cinema, festas...)
Poupa dinheiro apenas quando sobra no final do mês



Retrato dos poupadores 

(por perfil) 

Poupa dinheiro 

apenas quando 

sobra no final do 

mês 

Deixa de consumir um 

pouco para poupar uma 

quantia  

Reserva uma parte assim que 

recebe para garantir a poupança 
NS NR 

Geral 46% 17% 25% 4% 9% 

Sexo 
Masculino 43% 18% 26% 4% 9% 

Feminino 48% 15% 24% 4% 8% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 41% 22% 28% 4% 4% 

25 a 34 anos 47% 19% 26% 3% 6% 

35 a 44 anos 41% 19% 23% 6% 12% 

45 a 54 anos 46% 20% 23% 2% 10% 

55 a 64 anos 44% 20% 25% 4% 7% 

Mais de 65 anos 50% 8% 26% 6% 10% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 64% 2% 21% 4% 9% 

Ensino Fundamental 47% 22% 17% 2% 12% 

Ensino Médio 47% 12% 28% 6% 7% 

Ensino Superior 37% 22% 31% 4% 6% 

Sindicalizado 
Sim 50% 14% 24% 4% 8% 

Não 44% 18% 26% 4% 9% 

Religião 

Católico 47% 14% 24% 4% 10% 

Evangélico 41% 20% 30% 2% 6% 

Outros 46% 22% 20% 6% 6% 



Poupa dinheiro apenas 

quando sobra no final 

do mês 

Deixa de consumir um 

pouco para poupar 

uma quantia  

Reserva uma parte 

assim que recebe para 

garantir a poupança 

NS NR 

Geral 46% 17% 25% 4% 9% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 36% 15% 29% 2% 18% 

Nordeste 47% 24% 21% 4% 5% 

Sudeste 53% 14% 22% 5% 7% 

Sul 38% 17% 33% 3% 9% 

Condição do 

município 

Capital 48% 16% 24% 4% 8% 

Região Metropolitana 33% 12% 25% 10% 20% 

Interior Grande 46% 22% 29% 2% 2% 

Interior Médio 52% 15% 23% 2% 9% 

Interior Pequeno 43% 17% 25% 5% 10% 

INSS 
Sim 44% 18% 27% 3% 7% 

Não 47% 15% 24% 5% 9% 

Atividade 

Ativos 46% 18% 25% 4% 8% 

Desempregados 26% 19% 44% 0% 11% 

Aposentados 48% 9% 26% 5% 11% 

Outros 49% 25% 15% 4% 8% 

Retrato dos poupadores 

(por perfil) 



Poupa dinheiro apenas quando sobra 

no final do mês 

Deixa de consumir um 

pouco para poupar uma 

quantia  

Reserva uma parte assim 

que recebe para garantir a 

poupança 

NS NR 

Geral 46% 17% 25% 4% 9% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 52% 18% 16% 5% 9% 

De 1 até 2 S.M. 51% 17% 20% 2% 9% 

De 2 até 5 S.M. 46% 16% 25% 5% 8% 

De 5 até 10 S.M. 38% 15% 30% 6% 10% 

Acima de 10 S.M. 29% 13% 53% 3% 3% 

Raça/cor 

Branca 37% 17% 30% 4% 11% 

Preta 46% 11% 28% 6% 8% 

Parda 53% 18% 20% 3% 6% 

Amarela 50% 8% 29% 4% 8% 

Indígena 11% 67% 11% 11%  0% 

Outros 38% 13%  0% 0%  50% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 47% 17% 26% 3% 7% 

Não 40% 18% 17% 6% 20% 

Retrato dos poupadores 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Qual é a principal finalidade desse dinheiro que você costuma poupar? (ESPONTÂNEO) N=967 

Finalidade do dinheiro poupado 

(só entre quem diz poupar alguma quantia) 

 

Outros: Alimentação; Reformar imóvel; Comprar roupas; Diversão; Guardar para aposentadoria; Aluguel; Beleza; Férias; Gastos em geral; Necessidades básicas.  



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO) Qual é a principal finalidade desse dinheiro que você costuma poupar? (ESPONTÂNEO) N=967 

Finalidade do dinheiro poupado 

(só entre quem diz poupar alguma quantia) 
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Guardar para o futuro

Pagar contas/despesas

Pagar pela própria educação

Reserva financeira

Realizar investimentos no mercado financeiro

Guardar para a aposentadoria

Abrir/adquirir uma empresa

Despesas com saúde

Comprar um carro/moto

Comprar eletrônicos/eletrodomésticos

Pagar pela educação dos filhos

Comprar um imóvel/casa/apartamento

Gastar em viagens

Eventualidades



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO E NÃO É APOSENTADO) Além desta finalidade, parte desse dinheiro que você costuma poupar tem como objetivo 

financiar sua aposentadoria, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=775 

3% 

66% 

31% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Não

Sim

Poupança para financiar a futura aposentadoria 

(apenas para quem poupa algum dinheiro e não é aposentado) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM POUPA ALGUM DINHEIRO E NÃO É APOSENTADO) Além desta finalidade, parte desse dinheiro que você costuma poupar tem como objetivo 

financiar sua futura aposentadoria, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=775 

15% 

23% 

31% 

32% 

82% 

77% 

66% 

65% 

4% 

3% 

3% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Desempregados

Outros

Geral

Ativos

Sim Não NS/NR

Poupança para financiar a futura aposentadoria 

(apenas para quem poupa algum dinheiro e não é aposentado) 



Poupança para financiar a futura aposentadoria 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 31% 66% 2% 1% 

Sexo 
Masculino 35% 61% 2% 2% 

Feminino 26% 73% 1%  0% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 19% 79% 2%  0% 

25 a 34 anos 27% 72% 1% 1% 

35 a 44 anos 35% 63% 2%  0% 

45 a 54 anos 36% 62% 1% 1% 

55 a 64 anos 27% 72% 1%  0% 

Mais de 65 anos 42% 48% 5% 6% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 31% 38% 19% 13% 

Ensino Fundamental 34% 60% 3% 2% 

Ensino Médio 26% 74% 0% 0% 

Ensino Superior 36% 62% 1% 0%  

Sindicalizado 
Sim 30% 67% 2% 0% 

Não 32% 65% 1% 1% 

Religião 

Católico 31% 66% 1% 1% 

Evangélico 26% 71% 3% 1% 

Outros 37% 61% 1% 1% 



Sim Não NS NR 

Geral 31% 66% 2% 1% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 29% 65% 1% 4% 

Nordeste 27% 68% 4% 1% 

Sudeste 36% 63% 1% 0% 

Sul 26% 73% 1%  0% 

Condição do 

município 

Capital 27% 69% 4%  0% 

Região Metropolitana 26% 73% 1%  0% 

Interior Grande 38% 60% 1% 1% 

Interior Médio 34% 66%  0% 0%  

Interior Pequeno 29% 67% 1% 3% 

INSS 
Sim 34% 63% 2% 1% 

Não 28% 70% 1% 1% 

Atividade 

Ativos 32% 65% 2% 1% 

Desempregados 15% 82%  0% 4% 

Outros 23% 77%  0%  0% 

Poupança para financiar a futura aposentadoria 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 31% 66% 2% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 26% 67% 5% 2% 

De 1 até 2 S.M. 28% 70% 1% 2% 

De 2 até 5 S.M. 27% 70% 2% 0% 

De 5 até 10 S.M. 45% 55%  0%  0% 

Acima de 10 S.M. 46% 54%  0% 0%  

Raça/cor 

Branca 36% 62% 0% 1% 

Preta 31% 67%  0% 2% 

Parda 28% 68% 3% 0% 

Amarela 14% 86%  0%  0% 

Indígena 38% 50% 13%  0% 

Outros  0% 100%  0%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 33% 66% 1% 0% 

Não 22% 71% 2% 5% 

Poupança para financiar a futura aposentadoria 

(por perfil) 



Pergunta: (PARA TODOS) Na sua opinião, qual é a principal barreira para juntar dinheiro? E a segunda principal barreira? (ESPONTÂNEA)  

Barreiras para poupar dinheiro 
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Investimentos e aplicações 



Pergunta: (PARA TODOS) Agora, gostaria que você dissesse se tem dinheiro aplicado ou não em cada uma das seguintes aplicações financeiras: 

(ESTIMULADA E ÚNICA PARA CADA OPÇÃO) / E você possui algum outro tipo de investimento? Qual? (ESPONTÂNEA E MÚLTIPLA)  

Adesão às diversas aplicações financeiras (% de sim para cada um) 

2% 

1% 

1% 

1% 

2% 

5% 

7% 

37% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Outro

Abrir/investir em um negócio

Ações na Bolsa de Valores

Tesouro Direto

Investir em imóvel

Fundos de investimentos

Plano de previdência privada

Poupança

Outros: Animais; Automóvel; CDB; Consórcio; Conta corrente; Educação; 

Produção rural; Renda fixa; Seguro de vida; Título de capitalização; Viajar. 

40% 
dos entrevistados 

têm alguma 

aplicação financeira 



Possui alguma 

aplicação 

Geral 40% 

Sexo 
Masculino 51% 

Feminino 49% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 8% 

25 a 34 anos 18% 

35 a 44 anos 15% 

45 a 54 anos 24% 

55 a 64 anos 11% 

Mais de 65 anos 25% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
4% 

Ensino Fundamental 30% 

Ensino Médio 37% 

Ensino Superior 29% 

Sindicalizado 

Sim 27% 

Não 72% 

Religião 

Católico 59% 

Evangélico 25% 

Outros 16% 

Adesão às diversas aplicações financeiras (% de sim para cada um) 

(apenas entre quem tem algum tipo de aplicação) 

(perfil) 

Possui alguma 

aplicação 

Geral 40% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 18% 

Nordeste 17% 

Sudeste 51% 

Sul 14% 

Condição do município 

Capital 28% 

Região Metropolitana 10% 

Interior Grande 20% 

Interior Médio 16% 

Interior Pequeno 26% 

INSS 
Sim 48% 

Não 51% 

Atividade 

Ativos 73% 

Desempregados 3% 

Aposentados 20% 

Outros 5% 

*% de coluna 

*% de coluna 



Possui alguma 

aplicação 

Geral 40% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 11% 

De 1 até 2 S.M. 24% 

De 2 até 5 S.M. 43% 

De 5 até 10 S.M. 16% 

Acima de 10 S.M. 5% 

Raça/cor 

Branca 36% 

Preta 16% 

Parda 44% 

Amarela 2% 

Indígena 1% 

Outros 1% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 91% 

Não 8% 

Adesão às diversas aplicações financeiras (% de sim para cada um) 

(apenas entre quem tem algum tipo de aplicação) 

(perfil) 

*% de coluna 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM TEM ALGUM TIPO DE INVESTIMENTO) O quanto você diria que conhece as regras do seu investimento, você diria que conhece muito bem, 

conhece bem, conhece mais ou menos, conhece pouco, conhece muito pouco ou não conhece nada? (ESTIMUALDA E ÚNICA) N=797 

Conhecimento sobre as regras dos investimentos 

(apenas para quem tem algum tipo de investimento) 

9% 20% 27% 21% 9% 10% 4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Conhece muito bem Conhece bem Conhece mais ou menos Conhece pouco

Conhece muito pouco Não conhece nada NS/NR



Conhecimento sobre as regras dos investimentos 

(por perfil) 

Conhece 

muito 

bem 

Conhece bem 
Conhece mais ou 

menos 

Conhece 

pouco 

Conhece 

muito 

pouco 

Não conhece 

nada 
NS NR 

Geral 9% 20% 27% 21% 9% 10% 3% 1% 

Sexo 
Masculino 10% 20% 25% 24% 9% 8% 3% 1% 

Feminino 8% 20% 29% 19% 9% 12% 3% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 7% 22% 27% 23% 8% 10% 2% 2% 

25 a 34 anos 7% 21% 33% 20% 8% 10% 2% 1% 

35 a 44 anos 4% 22% 28% 25% 9% 7% 4% 1% 

45 a 54 anos 12% 22% 19% 27% 7% 8% 3% 2% 

55 a 64 anos 13% 19% 33% 12% 11% 3% 7% 1% 

Mais de 65 anos 9% 16% 26% 18% 11% 18% 3% 0%  

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
9% 12% 21% 6% 12% 41%  0% 0%  

Ensino Fundamental 5% 16% 26% 24% 10% 16% 3% 1% 

Ensino Médio 8% 19% 27% 23% 11% 7% 4% 1% 

Ensino Superior 14% 26% 29% 19% 5% 4% 3% 0% 

Sindicalizado 

Sim 10% 21% 28% 23% 4% 9% 3% 0% 

Não 8% 20% 26% 21% 11% 11% 3% 1% 

Religião 

Católico 9% 21% 27% 22% 8% 11% 1% 1% 

Evangélico 9% 18% 26% 19% 13% 11% 4% 1% 

Outros 6% 22% 27% 22% 7% 8% 8% 1% 



Conhece 

muito bem 
Conhece bem 

Conhece mais 

ou menos 

Conhece 

pouco 

Conhece 

muito 

pouco 

Não conhece 

nada 
NS NR 

Geral 9% 20% 27% 21% 9% 10% 3% 1% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 10% 8% 17% 42% 9% 11% 2% 1% 

Nordeste 8% 15% 38% 14% 10% 14% 1% 0%  

Sudeste 8% 23% 30% 17% 8% 8% 5% 1% 

Sul 10% 30% 14% 19% 12% 15%  0% 0% 

Condição do município 

Capital 14% 23% 22% 19% 7% 8% 7% 0% 

Região Metropolitana 6% 26% 32% 18% 4% 9% 5% 0%  

Interior Grande 10% 21% 30% 19% 9% 11% 1% 0% 

Interior Médio 6% 8% 34% 30% 8% 12% 2% 1% 

Interior Pequeno 4% 22% 23% 22% 13% 12% 1% 2% 

INSS 
Sim 8% 22% 30% 24% 6% 6% 3% 1% 

Não 10% 18% 23% 18% 13% 14% 3% 1% 

Atividade 

Ativos 8% 22% 26% 24% 8% 8% 3% 1% 

Desempregados 5% 5% 35% 20% 15% 20%  0% 0%  

Aposentados 11% 15% 31% 12% 10% 18% 4% 1% 

Outros 8% 19% 19% 25% 19% 8%  0%  0% 

Conhecimento sobre as regras dos investimentos 

(por perfil) 



Conhece muito 

bem 
Conhece bem 

Conhece mais 

ou menos 
Conhece pouco 

Conhece muito 

pouco 

Não conhece 

nada 
NS NR 

Geral 9% 20% 27% 21% 9% 10% 3% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 11% 14% 26% 16% 12% 19% 1% 1% 

De 1 até 2 S.M. 3% 11% 33% 19% 12% 19% 2% 1% 

De 2 até 5 S.M. 7% 22% 27% 23% 8% 7% 4% 1% 

De 5 até 10 S.M. 15% 29% 24% 21% 9% 2%  0%  0% 

Acima de 10 S.M. 17% 36% 19% 28%  0%  0%  0%  0% 

Raça/cor 

Branca 11% 19% 22% 30% 8% 7% 1% 1% 

Preta 7% 19% 33% 18% 7% 14% 2% 2% 

Parda 8% 22% 28% 15% 11% 12% 5% 1% 

Amarela 11% 11% 44% 22% 6%  0% 6%  0% 

Indígena  0% 20% 40% 40%  0%  0%  0%  0% 

Outros  0%  0%  0% 17%  0% 67% 17%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 9% 21% 27% 21% 9% 10% 3% 1% 

Não 3% 13% 27% 30% 11% 16% 2%  0% 

Conhecimento sobre as regras dos investimentos 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM TEM ALGUM PLANO DE PREVIDÊNCIA PRIVADA) Você conhece e acompanha os investimentos realizados pelo seu fundo de previdência privada? 

(ESTIMULADA E ÚNICA) N=133 

8% 

28% 

28% 

36% 
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NS/NR

Não conheço

Conheço mas não acompanho

Conheço e acompanho

Conhecimento sobre os investimentos do fundo de previdência privada 

(apenas quem tem plano de previdência privada) 



Pergunta: (PARA TODOS) Dessas pessoas ou entidades (APRESENTAR CARTÃO PESSOAS/ENTIDADES), quem mais influencia sua decisão sobre o que fazer com o seu dinheiro? E 

em segundo lugar? (ESTIMULADA, DUAS CITAÇÕES) 

Influência sobre a utilização do dinheiro 
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9% 

15% 
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1ª opção 2ª opção



Previdência e aposentadoria 



Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vamos falar sobre a Previdência Social. Qual o seu nível de informação sobre a Previdência Social? Você diria que é muito 

informado, informado, mais ou menos informado, pouco informado ou nada informado? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

5% 14% 26% 32% 21% 2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Muito informado Informado Mais ou menos informado Pouco informado Nada informado NS/NR

Informação sobre a Previdência Social 



Pergunta: (PARA TODOS) Agora, vamos falar sobre a Previdência Social. Qual o seu nível de informação sobre como Previdência Social? Você diria que é 

muito informado, informado, mais ou menos informado, pouco informado ou nada informado? (ESTIMULADA E ÚNICA) 
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Informação sobre a Previdência Social 

(por perfil) 

Muito 

informado 
Informado 

Mais ou menos 

informado 

Pouco 

informado 

Nada 

informado 
NS NR 

Geral 5% 14% 26% 32% 21% 2% 0% 

Sexo 
Masculino 6% 16% 25% 32% 20% 2% 0% 

Feminino 4% 12% 27% 32% 23% 2% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 3% 13% 25% 30% 27% 2% 1% 

25 a 34 anos 5% 17% 30% 29% 17% 1% 0% 

35 a 44 anos 5% 14% 27% 37% 15% 2% 0% 

45 a 54 anos 5% 14% 28% 36% 16% 1% 0%  

55 a 64 anos 6% 10% 32% 31% 19% 2% 0% 

Mais de 65 anos 4% 14% 19% 29% 31% 2% 2% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
5% 8% 13% 24% 42% 6% 2% 

Ensino Fundamental 4% 9% 25% 34% 26% 2% 1% 

Ensino Médio 3% 16% 29% 34% 17% 1% 0% 

Ensino Superior 10% 22% 28% 29% 10% 1% 0%  

Sindicalizado 

Sim 8% 17% 31% 27% 16% 1%  0% 

Não 4% 13% 24% 33% 22% 2% 1% 

Religião 

Católico 4% 14% 26% 32% 21% 2% 1% 

Evangélico 5% 14% 25% 33% 21% 1%   

Outros 6% 13% 25% 31% 22% 3% 1% 



Muito 

informado 
Informado 

Mais ou 

menos 

informado 

Pouco 

informado 

Nada 

informado 
NS NR 

Geral 5% 14% 26% 32% 21% 2% 0% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 7% 12% 24% 40% 18%  0%  0% 

Nordeste 3% 8% 30% 33% 25% 1%  0% 

Sudeste 5% 19% 26% 28% 18% 3% 1% 

Sul 4% 12% 19% 36% 29%  0%  0% 

Condição do município 

Capital 8% 15% 21% 30% 20% 4% 2% 

Região Metropolitana 4% 14% 27% 31% 21% 1% 1% 

Interior Grande 5% 12% 30% 30% 24% 0%  0% 

Interior Médio 5% 11% 28% 33% 23% 1%  0% 

Interior Pequeno 1% 18% 25% 36% 20% 0%  0% 

INSS 
Sim 7% 17% 31% 32% 13% 1% 1% 

Não 4% 13% 23% 32% 26% 2% 0% 

Atividade 

Ativos 6% 14% 28% 33% 17% 1% 1% 

Desempregados 2% 12% 27% 37% 21% 1%  0% 

Aposentados 4% 16% 20% 28% 29% 2% 1% 

Outros 1% 8% 25% 32% 30% 4% 1% 

Informação sobre a Previdência Social 

(por perfil) 



Muito 

informado 
Informado 

Mais ou menos 

informado 

Pouco 

informado 

Nada 

informado 
NS NR 

Geral 5% 14% 26% 32% 21% 2% 0% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 3% 7% 21% 34% 31% 3% 0% 

De 1 até 2 S.M. 3% 11% 26% 35% 23% 2% 1% 

De 2 até 5 S.M. 6% 17% 28% 32% 17% 0% 1% 

De 5 até 10 S.M. 9% 26% 31% 27% 7%  0% 0% 

Acima de 10 S.M. 14% 36% 29% 21%  0% 0% 0%  

Raça/cor 

Branca 7% 15% 26% 34% 16% 2% 0% 

Preta 3% 15% 25% 31% 20% 2% 3% 

Parda 4% 14% 26% 32% 23% 1% 0% 

Amarela 5% 10% 32% 32% 17% 3%  0% 

Indígena  0% 10% 45% 25% 15% 5%  0% 

Outros 8% 6% 8% 21% 58%  0% 0%  

Possui conta em 

banco? 

Sim 6% 18% 28% 30% 17% 1% 0% 

Não 2% 6% 22% 36% 30% 3% 2% 

Informação sobre a Previdência Social 

(por perfil) 



Pergunta: (PARA TODOS) Gostaria de fazer algumas perguntas relacionadas à aposentadoria. Pensando no seu futuro, o quanto você acredita ser importante 

planejar a sua aposentadoria: muito importante, importante, pouco importante ou nada importante? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

5% 

4% 

7% 

43% 

42% 
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Nada importante

Pouco importante

Importante

Muito importante

Importância de planejar a aposentadoria 



Importância de planejar a aposentadoria 

(por perfil) 

Muito importante Importante Pouco importante Nada importante NS NR 

Geral 42% 43% 7% 4% 3% 2% 

Sexo 
Masculino 42% 44% 8% 4% 2% 1% 

Feminino 42% 42% 7% 3% 4% 2% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 41% 43% 10% 2% 3% 1% 

25 a 34 anos 44% 44% 7% 3% 2% 0% 

35 a 44 anos 45% 41% 9% 3% 1% 0% 

45 a 54 anos 47% 42% 7% 3% 1% 0% 

55 a 64 anos 40% 44% 6% 4% 4% 3% 

Mais de 65 anos 37% 43% 6% 6% 5% 3% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e 

escrever 
35% 41% 5% 5% 9% 5% 

Ensino Fundamental 40% 46% 6% 4% 3% 1% 

Ensino Médio 40% 45% 8% 3% 2% 2% 

Ensino Superior 53% 33% 8% 4% 2% 0% 

Sindicalizado 

Sim 45% 40% 6% 4% 3% 1% 

Não 41% 43% 7% 3% 3% 2% 

Religião 

Católico 43% 42% 7% 3% 3% 2% 

Evangélico 39% 46% 8% 3% 3% 0% 

Outros 42% 41% 7% 6% 4% 0%  



Muito importante Importante Pouco importante Nada importante NS NR 

Geral 42% 43% 7% 4% 3% 2% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 42% 47% 9% 1% 1% 0% 

Nordeste 47% 36% 6% 5% 3% 2% 

Sudeste 38% 46% 7% 4% 4% 2% 

Sul 44% 43% 5% 4% 3% 2% 

Condição do município 

Capital 43% 38% 9% 4% 5% 0% 

Região Metropolitana 34% 40% 10% 6% 5% 6% 

Interior Grande 48% 41% 3% 5% 1% 1% 

Interior Médio 40% 47% 7% 4% 2% 0% 

Interior Pequeno 42% 48% 7% 0% 1% 1% 

INSS 
Sim 50% 38% 7% 3% 1% 0% 

Não 38% 46% 7% 4% 3% 2% 

Atividade 

Ativos 45% 42% 7% 3% 2% 1% 

Desempregados 30% 51% 8% 3% 7% 1% 

Aposentados 38% 41% 6% 5% 5% 5% 

Outros 34% 48% 7% 5% 5% 1% 

Importância de planejar a aposentadoria 

(por perfil) 



Muito importante Importante Pouco importante Nada importante NS NR 

Geral 42% 43% 7% 4% 3% 2% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 40% 46% 5% 2% 4% 2% 

De 1 até 2 S.M. 40% 42% 7% 5% 4% 1% 

De 2 até 5 S.M. 43% 44% 9% 3% 1% 1% 

De 5 até 10 S.M. 40% 45% 7% 5% 3% 1% 

Acima de 10 S.M. 53% 33% 9% 5%  0% 0% 

Raça/cor 

Branca 44% 40% 10% 4% 3% 0% 

Preta 42% 44% 5% 3% 3% 2% 

Parda 41% 45% 6% 3% 3% 2% 

Amarela 51% 31% 5% 7% 7%  0% 

Indígena 55% 35% 5% 5%  0%  0% 

Outros 31% 57% 2% 6% 4%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 43% 43% 7% 3% 3% 1% 

Não 38% 46% 7% 3% 4% 2% 

Importância de planejar a aposentadoria 

(por perfil) 



Pergunta: (PARA TODOS) Atualmente, você destina mensalmente algum dinheiro a ser guardado especificamente para a sua aposentadoria, sim ou não? 

(ESTIMULADA E ÚNICA) 

12% 86% 2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Sim Não NS/NR

Guarda dinheiro mensalmente para aposentadoria 



Pergunta: (PARA TODOS) Atualmente, você destina mensalmente algum dinheiro a ser guardado especificamente para a sua aposentadoria, sim ou não? 

(ESTIMULADA E ÚNICA) 
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Guarda dinheiro mensalmente para aposentadoria 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 12% 86% 1% 1% 

Sexo 
Masculino 14% 84% 1% 1% 

Feminino 11% 87% 1% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 7% 90% 1% 2% 

25 a 34 anos 16% 83% 1% 0% 

35 a 44 anos 19% 80% 1% 0% 

45 a 54 anos 15% 83% 1% 1% 

55 a 64 anos 16% 81% 2% 1% 

Mais de 65 anos 5% 92% 2% 1% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 2% 96% 2% 0% 

Ensino Fundamental 9% 88% 2% 1% 

Ensino Médio 12% 86% 1% 1% 

Ensino Superior 24% 74% 1% 1% 

Sindicalizado 
Sim 19% 78% 2% 1% 

Não 11% 87% 1% 1% 

Religião 

Católico 13% 85% 1% 1% 

Evangélico 11% 88% 1%  0% 

Outros 14% 82% 2% 1% 



Sim Não NS NR 

Geral 12% 86% 1% 1% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 8% 90% 2%  0% 

Nordeste 8% 90% 1% 1% 

Sudeste 18% 79% 2% 1% 

Sul 9% 90% 1% 0% 

Condição do 

município 

Capital 12% 84% 2% 1% 

Região Metropolitana 11% 88% 1% 1% 

Interior Grande 15% 84%  0% 1% 

Interior Médio 10% 89% 1% 0%  

Interior Pequeno 12% 85% 2% 1% 

INSS 
Sim 25% 74% 0% 0% 

Não 5% 93% 1% 1% 

Atividade 

Ativos 17% 81% 1% 1% 

Desempregados 3% 96% 1%  0% 

Aposentados 4% 94% 2% 1% 

Outros 3% 95% 2% 1% 

Guarda dinheiro mensalmente para aposentadoria 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 12% 86% 1% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 6% 92% 2% 0% 

De 1 até 2 S.M. 9% 89% 2% 1% 

De 2 até 5 S.M. 15% 84% 1% 1% 

De 5 até 10 S.M. 31% 68%  0% 2% 

Acima de 10 S.M. 33% 67%  0%  0% 

Raça/cor 

Branca 13% 85% 2% 0% 

Preta 12% 85% 1% 1% 

Parda 11% 87% 1% 1% 

Amarela 27% 68% 3% 2% 

Indígena 15% 85%  0%  0% 

Outros 10% 87% 4%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 16% 83% 1% 1% 

Não 4% 92% 3% 1% 

Guarda dinheiro mensalmente para aposentadoria 

(por perfil) 



68% 30% 2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Sim Não NS/NR

Pergunta: (PARA TODOS) Atualmente, você destina mensalmente algum dinheiro a ser guardado especificamente para a sua aposentadoria, sim ou não? 

(ESTIMULADA E ÚNICA) N=133 

Cruzamento: Tem plano de previdência complementar 

vs. 

      diz guardar dinheiro para aposentadoria 

Obs.: os 7% de brasileiros que têm aplicação em plano de previdência privada (slide 28) são formados 

por 5% que têm previdência privada especificamente para a sua aposentadoria e 2% que têm previdência 

privada mas dizem não guardar dinheiro especificamente para sua aposentadoria. 



Pergunta: (SE RESPONDEU NÃO NA ANTERIOR) Qual o principal motivo que leva você a não poupar dinheiro para a sua aposentadoria? (ESPONTÂNEA) N=1749 
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(apenas para quem disse não poupar dinheiro para a aposentadoria) 



Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDEU NÃO GUARDA DINHEIRO PARA APOSENTADORIA) E você faz planos de começar a guardar dinheiro para a sua 

aposentadoria, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=1749 

Planos para guardar dinheiro para aposentadoria 

(apenas para quem não guarda dinheiro para a aposentadoria) 

24% 72% 4% 
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Sim Não NS/NR



Planos para guardar dinheiro para aposentadoria 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 24% 72% 3% 1% 

Sexo 
Masculino 26% 70% 4% 1% 

Feminino 23% 73% 3% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 37% 60% 3%   

25 a 34 anos 35% 60% 3% 1% 

35 a 44 anos 40% 58% 2% 0% 

45 a 54 anos 31% 64% 4% 1% 

55 a 64 anos 18% 77% 3% 2% 

Mais de 65 anos 6% 90% 3% 1% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 8% 84% 7% 1% 

Ensino Fundamental 19% 77% 3% 0% 

Ensino Médio 31% 65% 2% 1% 

Ensino Superior 31% 66% 2% 0% 

Sindicalizado 
Sim 28% 69% 2% 2% 

Não 23% 72% 3% 1% 

Religião 

Católico 22% 73% 4% 1% 

Evangélico 29% 68% 3% 0% 

Outros 24% 73% 2% 1% 



Sim Não NS NR 

Geral 24% 72% 3% 1% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 27% 66% 7% 1% 

Nordeste 29% 69% 1% 1% 

Sudeste 20% 78% 2% 0% 

Sul 24% 69% 6% 2% 

Condição do 

município 

Capital 27% 69% 2% 2% 

Região Metropolitana 23% 74% 2% 1% 

Interior Grande 28% 67% 4% 1% 

Interior Médio 20% 74% 5% 1% 

Interior Pequeno 22% 75% 2% 1% 

INSS 
Sim 30% 67% 1% 2% 

Não 22% 74% 4% 0% 

Atividade 

Ativos 33% 63% 3% 1% 

Desempregados 27% 69% 3% 1% 

Aposentados 1% 97% 1% 1% 

Outros 25% 68% 7% 1% 

Planos para guardar dinheiro para aposentadoria 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 24% 72% 3% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 20% 76% 4% 1% 

De 1 até 2 S.M. 24% 71% 4% 1% 

De 2 até 5 S.M. 27% 70% 2% 1% 

De 5 até 10 S.M. 25% 74% 1% 0%  

Acima de 10 S.M. 24% 72%  0% 3% 

Raça/cor 

Branca 24% 73% 2% 1% 

Preta 19% 79% 2% 0% 

Parda 26% 70% 2% 1% 

Amarela 13% 80% 8%  0% 

Indígena 88% 12% 0%   0% 

Outros 13% 51% 31% 4% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 26% 70% 3% 1% 

Não 17% 78% 4% 1% 

Planos para guardar dinheiro para aposentadoria 

(por perfil) 
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Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDE PLANEJAR GUARDAR DINHEIRO PARA APOSENTADORIA) E você pretende começar a guardar dinheiro para sua aposentadoria daqui a 

quanto tempo? Daqui a... N=423 

Previsão para começar a guardar dinheiro para aposentadoria 

(apenas para quem planeja guardar dinheiro) 
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Pergunta: (APENAS PARA QUEM DISSE POUPAR ALGUM DINHEIRO PARA APOSENTADORIA) Quantos reais você costuma poupar todo mês para a sua futura aposentadoria? 

(ESPONTÂNEA) N=252 

Valor poupado para a aposentadoria, segundo os entrevistados 

(apenas para quem poupa dinheiro para a aposentadoria) 
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Pergunta: (APENAS PARA QUEM DISSE POUPAR ALGUM DINHEIRO PARA APOSENTADORIA) Você aplica este dinheiro destinado à sua futura aposentadoria em algum plano de 

previdência privada, em algum outro tipo de aplicação ou em ambos? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=252 

Destino do dinheiro poupado para aposentadoria 

(apenas para quem disse poupar para a aposentadoria) 
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Pergunta: (APENAS PARA QUEM RESPONDEU ALGUM OUTRO TIPO DE APLICAÇÃO) Em qual ou quais tipos de aplicação você investe o dinheiro destinado à sua aposentadoria? 

(ESPONTÂNEA E PRÉ-CATEGORIZADA) N=161 

Aplicações para aposentadoria 

(apenas para quem guarda dinheiro para a aposentadoria em outras aplicações) 
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Imposto de renda em caso de resgate antecipado

Taxa de carregamento

Taxa de administração

Sim Não NS/NR

Pergunta: (APENAS PARA QUEM APLICA O DINHEIRO DA APOSENTADORIA EM UM PLANO DE PREVIDÊNCIA PRIVADA) 

Você sabe se o seu plano de previdência cobra de você: N=133 

Taxas e encargos do plano de previdência 

(apenas para quem guarda dinheiro para a aposentadoria em plano de previdência) 



Previdência Social 



Pergunta: (PARA TODOS) Você contribui para a Previdência Social, ou seja, para o INSS, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Contribui para a Previdência Social? 

35% 64% 2% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Sim Não NS/NR



Pergunta: (PARA TODOS) Você contribui para a Previdência Social, ou seja, para o INSS, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Contribui para a Previdência Social? 

5% 

8% 

12% 

35% 

49% 
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89% 

88% 

64% 

49% 

3% 

3% 

2% 

2% 
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Outros
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Desempregados

Geral

Ativos

Sim Não NS/NR



Contribui para a Previdência Social? 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 35% 64% 1% 1% 

Sexo 
Masculino 37% 62% 1% 1% 

Feminino 33% 65% 2% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 26% 72% 1% 1% 

25 a 34 anos 49% 49% 1% 1% 

35 a 44 anos 49% 49% 1% 0% 

45 a 54 anos 47% 51% 1% 0% 

55 a 64 anos 38% 60% 1% 1% 

Mais de 65 anos 11% 87% 2% 1% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 16% 83% 2% 0%  

Ensino Fundamental 21% 77% 1% 1% 

Ensino Médio 43% 55% 1% 0% 

Ensino Superior 54% 44% 2% 1% 

Sindicalizado 
Sim 66% 33% 1% 0% 

Não 27% 71% 1% 1% 

Religião 

Católico 34% 64% 1% 1% 

Evangélico 36% 62% 2% 0% 

Outros 33% 64% 2% 1% 



Sim Não NS NR 

Geral 35% 64% 1% 1% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 39% 59% 2% 1% 

Nordeste 23% 76% 1% 0% 

Sudeste 38% 59% 2% 1% 

Sul 41% 59%  0%  0% 

Condição do 

município 

Capital 38% 59% 2% 1% 

Região Metropolitana 34% 65%  0% 1% 

Interior Grande 38% 61% 1% 0% 

Interior Médio 33% 65% 1% 0% 

Interior Pequeno 30% 69% 1% 0% 

Atividade 

Ativos 49% 49% 1% 0% 

Desempregados 12% 88% 0% 0% 

Aposentados 8% 89% 2% 1% 

Outros 5% 92% 2% 1% 

Contribui para a Previdência Social? 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 35% 64% 1% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 18% 80% 2% 0% 

De 1 até 2 S.M. 25% 73% 1% 1% 

De 2 até 5 S.M. 51% 48% 1% 0% 

De 5 até 10 S.M. 48% 51% 0% 1% 

Acima de 10 S.M. 60% 40% 0% 0%  

Raça/cor 

Branca 40% 58% 1% 1% 

Preta 35% 63% 1% 1% 

Parda 31% 67% 1% 1% 

Amarela 33% 60% 7% 0% 

Indígena 30% 70% 0% 0%  

Outros 27% 73% 0% 0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 41% 57% 1% 0% 

Não 18% 79% 1% 1% 

Contribui para a Previdência Social? 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDEU SIM NA ANTERIOR) Com que quantia contribui? (ESPONTÂNEA) N=707 

Valor da contribuição para o INSS 

45% 

47% 

5% 

1% 

0% 

2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Menos de R$ 100

De R$ 100,01 a R$ 300

De R$ 300,01 a R$ 500

De R$ 500,01 a R$ 700

De R$ 700,01 a R$ 900

Acima de R$ 900

Média 

R$ 246 



Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDEU SIM NA ANTERIOR E NÃO É APOSENTADO) E com qual valor de aposentadoria você espera se aposentar pelo INSS? (ESPONTÂNEA) N=673 

Valor que pretende receber quando se aposentar 

(apenas para não aposentados que pagam o INSS) 

23% 

34% 

20% 

9% 

13% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Até R$ 954,00 (até 1 S.M.)

De R$ 954,01 a R$ 1.908,00 (mais de 1 até 2
S.M.)

De R$ 1.908,01 a R$ 2.862,00 (mais de 2 até 3
SM)

De R$ 2.862,01 a R$ 4.770,00 (mais de 3 até 5
SM)

Acima de R$ 4.770,01 (mais de 5 S.M.)

Média 

R$ 2.127 



Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDEU SIM NA ANTERIOR E É NÃO É APOSENTADO) Você considera que este valor será suficiente para você manter o seu atual padrão de vida, 

sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=673 

Manutenção do padrão de vida atual 

(apenas para não aposentados que pagam o INSS) 

33% 63% 4% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Sim Não NS/NR



Manutenção do padrão de vida atual 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 33% 63% 4% 0% 

Sexo 
Masculino 35% 60% 5% 0% 

Feminino 31% 65% 4% 0% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 40% 55% 4% 0% 

25 a 34 anos 30% 64% 6% 0% 

35 a 44 anos 35% 60% 5% 0% 

45 a 54 anos 28% 71% 1% 0% 

55 a 64 anos 28% 62% 10% 0% 

Mais de 65 anos 75% 25%  0% 0% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 22% 78%  0% 0% 

Ensino Fundamental 35% 63% 1% 0% 

Ensino Médio 30% 64% 6% 0% 

Ensino Superior 37% 59% 4% 0% 

Sindicalizado 
Sim 38% 56% 6% 0% 

Não 30% 67% 3% 0% 

Religião 

Católico 37% 60% 2% 0% 

Evangélico 28% 68% 4% 0% 

Outros 25% 63% 13% 0% 



Sim Não NS NR 

Geral 33% 63% 4% 0% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 23% 74% 3% 0% 

Nordeste 16% 81% 3% 0% 

Sudeste 42% 51% 6% 0% 

Sul 34% 64% 2% 0% 

Condição do 

município 

Capital 22% 76% 2% 0% 

Região Metropolitana 31% 66% 4% 0% 

Interior Grande 38% 56% 6% 0% 

Interior Médio 38% 53% 8% 0% 

Interior Pequeno 38% 60% 2% 0% 

Atividade 

Ativos 33% 63% 4% 0% 

Desempregados 18% 82%  0% 0% 

Outros 44% 56%  0% 0% 

Manutenção do padrão de vida atual 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 33% 63% 4% 0% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 29% 69% 1% 0% 

De 1 até 2 S.M. 29% 65% 6% 0% 

De 2 até 5 S.M. 32% 63% 5% 0% 

De 5 até 10 S.M. 43% 55% 1% 0% 

Acima de 10 S.M. 54% 42% 4% 0% 

Raça/cor 

Branca 30% 66% 4% 0% 

Preta 42% 53% 6% 0% 

Parda 33% 64% 3% 0% 

Amarela 29% 53% 18% 0% 

Indígena 33% 50% 17% 0% 

Outros 29% 71%  0% 0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 34% 62% 5% 0% 

Não 29% 69% 2% 0% 

Manutenção do padrão de vida atual 

(por perfil) 



Pergunta: (PARA TODOS) E em relação ao futuro do sistema de Previdência Social brasileiro, gerido pelo INSS, você diria que: (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Futuro da Previdência Social 

6% 27% 24% 23% 14% 6% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Confia muito Confia Confia mais ou menos Confia pouco Não confia nada NS/NR



Pergunta: E em relação ao futuro do sistema de Previdência Social brasileiro, gerido pelo INSS, você diria que: (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Futuro da Previdência Social 
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6% 

6% 

6% 
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25% 
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Confiia muito Confia Confia mais ou menos Confia pouco Não confia nada NS/NR



Futuro da Previdência Social 

(por perfil) 

Confia muito Confia 
Confia mais 

ou menos 
Confia pouco Não confia nada NS NR 

Geral 6% 27% 24% 23% 14% 4% 2% 

Sexo 
Masculino 7% 27% 24% 23% 14% 3% 2% 

Feminino 5% 27% 25% 22% 15% 5% 1% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 3% 27% 32% 16% 13% 10% 1% 

25 a 34 anos 6% 26% 24% 25% 16% 2% 1% 

35 a 44 anos 5% 21% 27% 30% 13% 3% 2% 

45 a 54 anos 7% 25% 28% 19% 17% 2% 0% 

55 a 64 anos 5% 21% 21% 27% 18% 8% 1% 

Mais de 65 anos 6% 35% 20% 22% 10% 4% 2% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 8% 41% 16% 19% 9% 5% 2% 

Ensino Fundamental 5% 29% 24% 21% 14% 5% 2% 

Ensino Médio 5% 24% 27% 25% 14% 4% 1% 

Ensino Superior 7% 22% 25% 23% 19% 3% 1% 

Sindicalizado 
Sim 8% 26% 23% 22% 14% 5% 1% 

Não 5% 27% 25% 23% 15% 4% 1% 

Religião 

Católico 7% 29% 24% 23% 13% 4% 1% 

Evangélico 5% 26% 24% 24% 14% 5% 2% 

Outros 4% 21% 26% 21% 22% 6% 1% 



Confia muito Confia 
Confia mais ou 

menos 
Confia pouco 

Não confia 

nada 
NS NR 

Geral 6% 27% 24% 23% 14% 4% 2% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 9% 24% 19% 33% 10% 5% 0% 

Nordeste 4% 24% 29% 23% 15% 5% 0% 

Sudeste 7% 27% 25% 18% 16% 4% 2% 

Sul 2% 35% 21% 26% 13% 3% 1% 

Condição do município 

Capital 4% 25% 27% 20% 17% 4% 3% 

Região Metropolitana 0% 24% 20% 31% 20% 4% 1% 

Interior Grande 8% 26% 24% 24% 15% 3% 0% 

Interior Médio 7% 26% 26% 23% 11% 6% 0% 

Interior Pequeno 7% 33% 23% 21% 12% 5% 0% 

INSS 
Sim 8% 22% 27% 24% 18% 2% 0% 

Não 5% 30% 24% 23% 13% 5% 1% 

Atividade 

Ativos 6% 25% 25% 23% 16% 4% 1% 

Desempregados 4% 22% 28% 28% 11% 5% 1% 

Aposentados 6% 37% 20% 22% 11% 4% 2% 

Outros 3% 25% 27% 18% 13% 11% 3% 

Futuro da Previdência Social 

(por perfil) 



Confia muito Confia 
Confia mais ou 

menos 
Confia pouco 

Não confia 

nada 
NS NR 

Geral 6% 27% 24% 23% 14% 4% 2% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 5% 30% 24% 22% 12% 5% 1% 

De 1 até 2 S.M. 5% 28% 23% 23% 15% 4% 1% 

De 2 até 5 S.M. 5% 26% 25% 24% 16% 3% 1% 

De 5 até 10 S.M. 8% 24% 31% 24% 13% 1%  0% 

Acima de 10 S.M. 7% 24% 33% 19% 17%  0% 0%  

Raça/cor 

Branca 4% 22% 26% 27% 15% 5% 0% 

Preta 6% 31% 22% 20% 15% 4% 1% 

Parda 7% 30% 25% 20% 12% 4% 1% 

Amarela 3% 12% 22% 25% 30% 5% 3% 

Indígena 5% 10% 20% 40% 20% 5%  0% 

Outros  0% 35% 8% 21% 25% 6% 6% 

Possui conta em banco? 
Sim 7% 28% 24% 22% 15% 3% 1% 

Não 4% 27% 26% 25% 9% 7% 2% 

Futuro da Previdência Social 

(por perfil) 



Cruzamento: Futuro da Previdência Social vs. Guarda dinheiro para aposentadoria 

  Guarda dinheiro para aposentadoria 

   % linha Sim Não Não Sabe Não Respondeu 

Futuro da 

Previdência 

Social 

Confia muito 19% 79% 0% 2% 

Confia 14% 85% 1% 0% 

Confia mais ou menos 12% 87% 1% 0% 

Confia pouco 11% 87% 2% 1% 

Não confia nada 14% 84% 1% 1% 

Não Sabe 3% 86% 9% 2% 

Não Respondeu 0% 81% 8% 12% 

¹Confiança no INSS = confia muito, confia, confia mais ou menos ou confia pouco 

²Não confia no INSS = Não Confia nada 

³Não tem opinião sobre o INSS = Não Sabe ou Não Respondeu  



Pergunta: (PARA TODOS) Com base nas informações que você dispõe hoje, no futuro você acredita que o INSS será capaz de financiar todas as aposentadorias, será capaz de 

financiar aposentadorias com valor reduzido ou não será capaz de financiar todas as aposentadorias: 

Capacidade financeira da Previdência Social 

29% 18% 29% 23% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Será capaz de financiar todas as aposentadorias Será capaz de financiar aposentadorias com valores reduzidos

Não será capaz de financiar todas as aposentadorias NS/NR



Pergunta: (PARA TODOS) Com base nas informações que você dispõe hoje, no futuro você acredita que o INSS será capaz de financiar todas as aposentadorias, será capaz de 

financiar aposentadorias com valor reduzido ou não será capaz de financiar todas as aposentadorias: 

Capacidade financeira da Previdência Social 
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Capacidade financeira da Previdência Social 

(por perfil) 

Será capaz de financiar 

todas as aposentadorias 

Será capaz de financiar 

aposentadorias com 

valores reduzidos 

Não será capaz de 

financiar todas as 

aposentadorias 

NS NR 

Geral 29% 18% 29% 19% 3% 

Sexo 
Masculino 31% 19% 30% 16% 4% 

Feminino 28% 18% 29% 22% 3% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 28% 19% 31% 22% 1% 

25 a 34 anos 29% 20% 32% 16% 3% 

35 a 44 anos 25% 24% 34% 15% 3% 

45 a 54 anos 32% 20% 27% 18% 3% 

55 a 64 anos 28% 15% 33% 20% 4% 

Mais de 65 anos 31% 16% 26% 22% 6% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 35% 10% 18% 29% 7% 

Ensino Fundamental 27% 16% 28% 25% 4% 

Ensino Médio 29% 20% 32% 17% 2% 

Ensino Superior 31% 23% 33% 9% 3% 

Sindicalizado 
Sim 33% 23% 28% 14% 3% 

Não 29% 17% 30% 21% 4% 

Religião 

Católico 30% 18% 27% 22% 4% 

Evangélico 28% 21% 30% 17% 3% 

Outros 29% 17% 36% 14% 4% 



Será capaz de 

financiar todas as 

aposentadorias 

Será capaz de financiar 

aposentadorias com 

valores reduzidos 

Não será capaz de 

financiar todas as 

aposentadorias 

NS NR 

Geral 29% 18% 29% 19% 3% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 32% 17% 30% 19% 2% 

Nordeste 27% 18% 24% 29% 2% 

Sudeste 27% 20% 32% 16% 5% 

Sul 38% 15% 31% 12% 5% 

Condição do município 

Capital 30% 18% 32% 16% 4% 

Região Metropolitana 16% 17% 43% 22% 2% 

Interior Grande 27% 21% 30% 21% 1% 

Interior Médio 29% 18% 26% 21% 6% 

Interior Pequeno 39% 17% 21% 18% 4% 

INSS 
Sim 33% 23% 33% 9% 2% 

Não 28% 16% 28% 25% 4% 

Atividade 

Ativos 30% 20% 32% 15% 3% 

Desempregados 25% 21% 27% 26% 1% 

Aposentados 33% 16% 25% 23% 4% 

Outros 21% 13% 22% 39% 5% 

Capacidade financeira da Previdência Social 

(por perfil) 



Será capaz de 

financiar todas as 

aposentadorias 

Será capaz de 

financiar 

aposentadorias com 

valores reduzidos 

Não será capaz de 

financiar todas as 

aposentadorias 

NS NR 

Geral 29% 18% 29% 19% 3% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 30% 15% 20% 33% 2% 

De 1 até 2 S.M. 27% 16% 32% 20% 4% 

De 2 até 5 S.M. 30% 21% 33% 13% 3% 

De 5 até 10 S.M. 35% 23% 34% 7% 1% 

Acima de 10 S.M. 23% 23% 51% 2% 0%  

Raça/cor 

Branca 28% 19% 37% 15% 2% 

Preta 34% 17% 28% 16% 5% 

Parda 30% 19% 25% 23% 3% 

Amarela 15% 22% 36% 24% 3% 

Indígena 45% 20% 25% 10%  0% 

Outros 23% 8% 35% 12% 23% 

Possui conta em banco? 
Sim 31% 20% 30% 15% 3% 

Não 28% 14% 25% 29% 4% 

Capacidade financeira da Previdência Social 

(por perfil) 



Pergunta: (PARA TODOS) Até onde você sabe ou ouviu falar, existe hoje uma idade mínima 

exigida para que pretende se aposentar pelo INSS, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Conhecimento sobre idade mínima para aposentadoria 

64% 22% 15% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

1

Sim Não NS/NR



Conhecimento sobre idade mínima para aposentadoria 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 64% 22% 13% 1% 

Sexo 
Masculino 66% 20% 13% 1% 

Feminino 62% 23% 13% 2% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 52% 30% 17% 1% 

25 a 34 anos 64% 21% 14% 1% 

35 a 44 anos 64% 23% 12% 1% 

45 a 54 anos 68% 21% 10% 1% 

55 a 64 anos 70% 15% 11% 3% 

Mais de 65 anos 62% 22% 15% 1% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 52% 33% 15%  0% 

Ensino Fundamental 63% 20% 15% 2% 

Ensino Médio 62% 24% 14% 1% 

Ensino Superior 76% 14% 8% 2% 

Sindicalizado 
Sim 68% 16% 15% 0% 

Não 63% 23% 13% 1% 

Religião 

Católico 64% 22% 13% 1% 

Evangélico 67% 20% 12% 1% 

Outros 58% 23% 16% 2% 



Sim Não NS NR 

Geral 64% 22% 13% 1% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 56% 36% 9%  0% 

Nordeste 69% 15% 16%  0% 

Sudeste 65% 19% 13% 3% 

Sul 62% 26% 12% 1% 

Condição do município 

Capital 61% 24% 13% 2% 

Região Metropolitana 61% 22% 13% 4% 

Interior Grande 70% 20% 10% 0% 

Interior Médio 63% 21% 15% 0% 

Interior Pequeno 64% 21% 15% 0% 

INSS 
Sim 73% 18% 9%  0% 

Não 60% 23% 15% 2% 

Atividade 

Ativos 66% 20% 13% 1% 

Desempregados 67% 24% 10%  0% 

Aposentados 62% 21% 15% 2% 

Outros 51% 33% 15% 2% 

Conhecimento sobre idade mínima para aposentadoria 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 64% 22% 13% 1% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 62% 25% 10% 2% 

De 1 até 2 S.M. 59% 24% 16% 1% 

De 2 até 5 S.M. 66% 20% 14% 0% 

De 5 até 10 S.M. 83% 10% 7% 1% 

Acima de 10 S.M. 70% 20% 7% 2% 

Raça/cor 

Branca 64% 24% 11% 2% 

Preta 68% 19% 11% 2% 

Parda 64% 20% 15% 1% 

Amarela 44% 34% 22%  0% 

Indígena 70% 25% 5%  0% 

Outros 51% 39% 10%  0% 

Possui conta em banco? 
Sim 67% 20% 12% 1% 

Não 54% 28% 16% 2% 

Conhecimento sobre idade mínima para aposentadoria 

(por perfil) 



Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDEU SIM NA ANTERIOR) E qual é a idade mínima de aposentadoria para os homens? E para as mulheres? (ESPONTÂNEA, PRÉ-CATEGORIZADA) 

N=1307 

Idade mínima para aposentadoria 

(Homens) 

11% 

4% 

18% 

60% 

7% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Até 59 anos

De 60 a 64 anos

65 anos

Acima de 65 anos

Média 

64 anos 



Pergunta: (APENAS QUEM RESPONDEU SIM NA ANTERIOR) E qual é a idade mínima de aposentadoria para os homens? E para as mulheres? (ESPONTÂNEA, PRÉ-CATEGORIZADA) 

N=1307 

Idade mínima para aposentadoria 

(Mulheres) 

12% 

24% 

42% 

14% 

8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Até 59 anos

De 60 a 61 anos

62 anos

Acima de 62 anos
Média 

59 anos 



Pergunta: (PARA TODOS) Pelas regras atuais, existe hoje um tempo mínimo de contribuição para que o trabalhador possa se aposentar pelo INSS. Você sabe dizer de quantos 

anos é esse tempo mínimo de contribuição para os homens? E para as mulheres? (ESPONTÂNEA, PRÉ-CATEGORIZADA) N=2045 

Tempo mínimo de contribuição para aposentadoria 

(Homens) 

42% 

0% 

4% 

4% 

9% 

18% 

25% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Menos de 10 anos

De 10 a 15 anos

De 16 a 25 anos

De 26 a 30 anos

De 31 a 35 anos

Acima de 35 anos

Média 

41 anos 



Pergunta: (PARA TODOS) Pelas regras atuais, existe hoje um tempo mínimo de contribuição para que o trabalhador possa se aposentar pelo INSS. Você sabe dizer de quantos 

anos é esse tempo mínimo de contribuição para os homens? E para as mulheres? (ESPONTÂNEA, PRÉ-CATEGORIZADA) 

Tempo mínimo de contribuição para aposentadoria 

(Mulheres) 

42% 

0% 

7% 

7% 

18% 

5% 

22% 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

NS/NR

Menos de 10 anos

De 10 a 15 anos

De 16 a 25 anos

De 26 a 30 anos

De 31 a 35 anos

Acima de 35 anos

Média 

38 anos 



Pergunta: (PARA TODOS) Tramita no Congresso uma proposta de reforma da Previdência Social. Vou ler dois aspectos previstos nessa proposta e gostaria que você me 

dissesse se é a favor ou contra cada um deles: 

Posição sobre a Reforma da Previdência Social 

19% 

34% 

12% 

11% 

62% 

51% 

8% 

4% 
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Posição sobre a Reforma da Previdência Social 

(Idade mínima de 65 anos para homens e 62 para mulheres) 

(por perfil) 

A favor 
Nem a favor, nem 

contra 
Contra NS NR 

Geral 34% 11% 51% 4% 0% 

Sexo 
Masculino 37% 11% 49% 3% 0% 

Feminino 30% 12% 53% 4% 0% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 31% 14% 49% 5% 1% 

25 a 34 anos 33% 12% 52% 3% 0% 

35 a 44 anos 32% 10% 56% 2% 0% 

45 a 54 anos 30% 10% 58% 3%  0% 

55 a 64 anos 36% 11% 50% 3% 0% 

Mais de 65 anos 38% 12% 43% 6% 0% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 37% 11% 43% 8% 0% 

Ensino Fundamental 31% 11% 54% 4% 0% 

Ensino Médio 34% 12% 51% 3% 0% 

Ensino Superior 37% 12% 49% 2% 0% 

Sindicalizado 
Sim 26% 14% 58% 2%  0% 

Não 36% 11% 49% 4% 0% 

Religião 

Católico 35% 10% 51% 3% 0% 

Evangélico 32% 12% 52% 4% 0% 

Outros 30% 15% 49% 5%  0% 



A favor 
Nem a favor, nem 

contra 
Contra NS NR 

Geral 34% 11% 51% 4% 0% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 31% 3% 62% 3% 1% 

Nordeste 24% 14% 59% 3% 0% 

Sudeste 39% 14% 42% 5% 0% 

Sul 39% 8% 52% 1%  0% 

Condição do município 

Capital 31% 12% 52% 6% 0% 

Região Metropolitana 36% 12% 45% 7%  0% 

Interior Grande 32% 12% 52% 4% 0% 

Interior Médio 38% 10% 50% 2% 0% 

Interior Pequeno 33% 11% 54% 2% 1% 

INSS 
Sim 36% 9% 54% 1% 0% 

Não 33% 12% 50% 5% 0% 

Atividade 

Ativos 34% 11% 52% 2% 0% 

Desempregados 29% 5% 61% 3% 1% 

Aposentados 34% 12% 48% 5% 0% 

Outros 29% 13% 47% 10% 1% 

Posição sobre a Reforma da Previdência Social 

(Idade mínima de 65 anos para homens e 62 para mulheres) 

(por perfil) 



A favor 
Nem a favor, nem 

contra 
Contra NS NR 

Geral 34% 11% 51% 4% 0% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 27% 5% 59% 8% 0% 

De 1 até 2 

S.M. 
32% 12% 54% 2% 1% 

De 2 até 5 S.M. 35% 14% 50% 1% 0% 

De 5 até 10 S.M. 42% 14% 43% 1%  0% 

Acima de 10 S.M. 56% 9% 35%  0%  0% 

Raça/cor 

Branca 37% 9% 49% 4% 0% 

Preta 34% 9% 54% 3%  0% 

Parda 31% 13% 52% 4% 0% 

Amarela 28% 23% 42% 3% 3% 

Indígena 20% 20% 55% 5%  0% 

Outros 50% 2% 44% 4%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 35% 12% 50% 2% 0% 

Não 29% 11% 54% 7% 0% 

Posição sobre a Reforma da Previdência Social 

(Idade mínima de 65 anos para homens e 62 para mulheres) 

(por perfil) 



Posição sobre a Reforma da Previdência Social 
(Estabelecer aposentadoria no valor de 100% apenas para quem contribuir por pelo menos 40 anos) 

(por perfil) 

A favor 
Nem a favor, nem 

contra 
Contra NS NR 

Geral 19% 12% 62% 7% 0% 

Sexo 
Masculino 21% 11% 61% 6% 0% 

Feminino 17% 12% 63% 8% 0% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 15% 13% 63% 8% 1% 

25 a 34 anos 18% 12% 64% 6% 0% 

35 a 44 anos 16% 11% 67% 5% 0% 

45 a 54 anos 19% 8% 69% 4% 0% 

55 a 64 anos 21% 9% 63% 6% 0% 

Mais de 65 anos 20% 15% 53% 11% 0% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 22% 10% 58% 9% 0% 

Ensino Fundamental 16% 11% 64% 9% 1% 

Ensino Médio 17% 15% 62% 6% 0% 

Ensino Superior 24% 9% 63% 4% 0% 

Sindicalizado 
Sim 17% 10% 70% 2% 0% 

Não 19% 12% 60% 8% 0% 

Religião 

Católico 19% 12% 61% 7% 0% 

Evangélico 14% 11% 68% 7% 1% 

Outros 23% 11% 57% 9%  0% 



A favor 
Nem a favor, nem 

contra 
Contra NS NR 

Geral 19% 12% 62% 7% 0% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 9% 4% 73% 14% 1% 

Nordeste 16% 14% 64% 5% 0% 

Sudeste 22% 16% 54% 8% 0% 

Sul 24% 2% 72% 2%  0% 

Condição do município 

Capital 16% 13% 62% 9%  0% 

Região Metropolitana 28% 11% 53% 8%  0% 

Interior Grande 19% 10% 64% 7% 0% 

Interior Médio 17% 8% 70% 6% 0% 

Interior Pequeno 17% 15% 60% 7% 1% 

INSS 
Sim 22% 9% 65% 4% 0% 

Não 17% 13% 61% 9% 0% 

Atividade 

Ativos 20% 11% 64% 5% 0% 

Desempregados 15% 7% 66% 11% 1% 

Aposentados 17% 15% 57% 10% 0% 

Outros 16% 11% 58% 14% 1% 

Posição sobre a Reforma da Previdência Social 
(Estabelecer aposentadoria no valor de 100% apenas para quem contribuir por pelo menos 40 anos) 

(por perfil) 



A favor 
Nem a favor, nem 

contra 
Contra NS NR 

Geral 19% 12% 62% 7% 0% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 14% 7% 67% 11% 0% 

De 1 até 2 

S.M. 
17% 12% 64% 6% 1% 

De 2 até 5 S.M. 19% 13% 63% 5% 0% 

De 5 até 10 S.M. 23% 18% 55% 5%  0% 

Acima de 10 S.M. 38% 17% 38% 7%  0% 

Raça/cor 

Branca 21% 11% 59% 9% 0% 

Preta 23% 11% 59% 7% 0%  

Parda 14% 13% 66% 7% 0% 

Amarela 32% 8% 53% 3% 3% 

Indígena 15% 10% 70% 5%  0% 

Outros 33% 4% 63%  0%  0% 

Possui conta em 

banco? 

Sim 19% 12% 63% 6% 0% 

Não 18% 9% 62% 11% 0% 

Posição sobre a Reforma da Previdência Social 
(Estabelecer aposentadoria no valor de 100% apenas para quem contribuir por pelo menos 40 anos) 

(por perfil) 



Previdência Complementar 



Pergunta: (APENAS PARA QUEM NÃO POSSUI PLANO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR E NÃO É APOSENTADO) O (A) Sr.(a) planeja contratar algum plano de previdência 

complementar, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=1478 

Planejamento de contratação de previdência complementar 

(apenas para quem não possui previdência complementar e não é aposentado) 

7% 82% 11% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%
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Sim Não NS/NR



Pergunta: (APENAS PARA QUEM NÃO POSSUI PLANO DE PREVIDÊNCIA COMPLEMENTAR E NÃO É APOSENTADO) O (A) Sr.(a) planeja contratar algum plano de previdência 

complementar, sim ou não? (ESTIMULADA E ÚNICA) N=1478 

Planejamento de contratação de previdência complementar 
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Planejamento de contratação de previdência complementar 

(por perfil) 

Sim Não NS NR 

Geral 7% 82% 2% 9% 

Sexo 
Masculino 7% 83% 2% 8% 

Feminino 8% 80% 2% 10% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 6% 85% 2% 8% 

25 a 34 anos 7% 79% 3% 11% 

35 a 44 anos 5% 85% 2% 8% 

45 a 54 anos 6% 83% 2% 9% 

55 a 64 anos 8% 84% 1% 6% 

Mais de 65 anos 15% 71% 1% 13% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 11% 78% 2% 9% 

Ensino Fundamental 6% 81% 2% 10% 

Ensino Médio 8% 81% 2% 9% 

Ensino Superior 7% 85% 1% 7% 

Sindicalizado 
Sim 5% 87% 2% 6% 

Não 8% 80% 2% 10% 

Religião 

Católico 7% 81% 2% 10% 

Evangélico 9% 82% 2% 6% 

Outros 6% 84% 0% 10% 



Sim Não NS NR 

Geral 7% 82% 2% 9% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 7% 76% 2% 15% 

Nordeste 14% 86%  0% 0% 

Sudeste 3% 82% 4% 12% 

Sul 8% 80% 0%  12% 

Condição do município 

Capital 19% 66% 4% 12% 

Região Metropolitana  0% 88%  0% 12% 

Interior Grande 6% 86% 1% 7% 

Interior Médio 5% 90% 4% 1% 

Interior Pequeno 3% 84% 05  13% 

INSS 
Sim 7% 82% 2% 9% 

Não 8% 82% 2% 9% 

Atividade 

Ativos 7% 82% 2% 9% 

Desempregados 9% 79% 1% 11% 

Outros 10% 79% 3% 8% 

Planejamento de contratação de previdência complementar 

(por perfil) 



Sim Não NS NR 

Geral 7% 82% 2% 9% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 11% 77% 2% 10% 

De 1 até 2 S.M. 8% 81% 2% 9% 

De 2 até 5 S.M. 7% 82% 2% 9% 

De 5 até 10 S.M. 7% 88% 1% 4% 

Acima de 10 S.M. 0%  73%  0% 27% 

Raça/cor 

Branca 8% 81% 1% 10% 

Preta 10% 74% 3% 13% 

Parda 6% 84% 2% 8% 

Amarela 5% 88% 5% 2% 

Indígena 29% 65%  0% 6% 

Outros 9% 86%  0% 5% 

Possui conta em banco? 
Sim 7% 81% 3% 8% 

Não 2% 85% 1% 13% 

Planejamento de contratação de previdência complementar 

(por perfil) 



Cruzamento: Possui conta em banco e utiliza internet e/ou aplicativos para serviços 

bancários vs. planejamento de contratação de previdência complementar 

(apenas para quem não possui previdência complementar e não é aposentado) 
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Cruzamento: quem tem, planeja ou não quer ter previdência complementar 

(na população total) 

7% 5% 59% 22% 8% 
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Pergunta: (PARA TODOS) Na sua opinião, a contratação de planos de previdência complementar é fundamental para quem irá se aposentar ou outras aplicações são melhores 

opções? (ESTIMULADA E ÚNICA) 

Previdência complementar vs. Outras aplicações 
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Previdência complementar vs. Outras aplicações 

(por perfil) 

Planos de previdência 

complementar são 

fundamentais 

Outras aplicações são 

melhores opções 
NS NR 

Geral 36% 10% 44% 10% 

Sexo 
Masculino 35% 13% 40% 11% 

Feminino 37% 7% 47% 9% 

Faixa etária 

16 a 24 anos 30% 14% 48% 9% 

25 a 34 anos 39% 15% 38% 8% 

35 a 44 anos 39% 14% 37% 10% 

45 a 54 anos 39% 10% 44% 7% 

55 a 64 anos 34% 8% 48% 10% 

Mais de 65 anos 34% 5% 47% 15% 

Escolaridade 

Analfabeto/Sabe ler e escrever 26% 2% 56% 15% 

Ensino Fundamental 30% 7% 51% 12% 

Ensino Médio 37% 13% 41% 9% 

Ensino Superior 51% 15% 28% 6% 

Sindicalizado 
Sim 44% 9% 38% 9% 

Não 34% 10% 45% 10% 

Religião 

Católico 37% 9% 42% 11% 

Evangélico 35% 9% 48% 9% 

Outros 34% 15% 44% 7% 



Planos de 

previdência 

complementar são 

fundamentais 

Outras aplicações são 

melhores opções 
NS NR 

Geral 36% 10% 44% 10% 

Região 

Norte/Centro-Oeste 36% 7% 47% 11% 

Nordeste 36% 10% 49% 5% 

Sudeste 36% 10% 46% 9% 

Sul 37% 14% 26% 23% 

Condição do município 

Capital 41% 9% 42% 8% 

Região Metropolitana 32% 8% 43% 17% 

Interior Grande 37% 13% 43% 7% 

Interior Médio 33% 11% 44% 13% 

Interior Pequeno 35% 9% 47% 9% 

INSS 
Sim 44% 15% 33% 8% 

Não 32% 8% 50% 11% 

Atividade 

Ativos 39% 13% 39% 9% 

Desempregados 20% 10% 59% 12% 

Aposentados 33% 4% 50% 13% 

Outros 30% 7% 55% 8% 

Previdência complementar vs. Outras aplicações 

(por perfil) 



Planos de previdência 

complementar são 

fundamentais 

Outras aplicações são 

melhores opções 
NS NR 

Geral 36% 10% 44% 10% 

Renda familiar 

Até 1 S.M. 33% 9% 51% 7% 

De 1 até 2 S.M. 33% 8% 45% 13% 

De 2 até 5 S.M. 38% 10% 42% 10% 

De 5 até 10 S.M. 49% 20% 23% 8% 

Acima de 10 S.M. 51% 19% 23% 7% 

Raça/cor 

Branca 38% 14% 38% 11% 

Preta 40% 7% 45% 9% 

Parda 33% 9% 49% 9% 

Amarela 43% 8% 40% 8% 

Indígena 40% 20% 15% 25% 

Outros 29% 10% 35% 25% 

Possui conta em banco? 
Sim 39% 11% 39% 10% 

Não 30% 6% 53% 11% 

Previdência complementar vs. Outras aplicações 

(por perfil) 



Pergunta: (PARA QUEM RESPONDEU OUTRAS APLICAÇÕES NA PERGUNTA ANTERIOR) Quais outras aplicações são melhores opções? (ESPONTÂNEA E MÚLTIPLA) N=207 

Aplicações melhores do que previdência complementar 

(apenas quem respondeu que outras aplicações são melhores)  
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Pergunta: (APENAS PARA QUEM NÃO SE APOSENTOU) Agora, irei ler algumas preocupações que as pessoas costumam ter sobre a futura aposentadoria. Para cada 

preocupação que irei mencionar, gostaria de saber o quanto isso te preocupa. Por favor, utilize uma escala de 0 a 10, em que 0 é NADA e 10 é MUITO. N=1597 

Preocupações sobre a futura aposentadoria 

(apenas para não aposentados) 
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filhos ou familiares

O benefício da Previdência Social, ou seja,
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Gastos elevados com saúde podem consumir
todo a sua renda

Não vou conseguir parar de trabalhar



Pergunta: (APENAS PARA QUEM SE APOSENTOU) Agora, irei ler algumas preocupações que as pessoas costumam ter sobre a aposentadoria. Para cada preocupação que irei 

mencionar, gostaria que você me dissesse se ela se aplica ou não à sua situação. N=443 
 

Preocupações sobre a aposentadoria 

(apenas para aposentados) 
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Obrigado! 

Marcelo Tokarski 
Diretor da FSB Pesquisa 

 
marcelo.tokarski@fsb.com.br 


